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1 Úvod 
V organizaci jsou provozovány tlakové lahve k dopravě plynů následujících druhů (první sloupec 
tabulky) v tomto počtu (druhý sloupec tabulky). Tyto lahve jsou provozovány, případně skladovány 
v prostoru (třetí sloupec tabulky). 
 
 

Druh lahví Počet lahví Prostor 

Stlačený vzduch  6-50l/300bar Technická místnost 

Stlačený vzduch, nitrox                   Osobní dých. přístroje Technická místnost 

Pozn. Skladování lahví je omezeno maximální  počtem 12 kusů.50l300bar 

2 Definice základních pojmů 
VYHRAZENÁ TLAKOVÁ ZAŘÍZENÍ  

 tlakové nádoby stabilní, jejichž nejvyšší pracovní přetlak přesahuje 0,07 MPa a které obsahují 
plyny nebo páry o jakékoliv teplotě, 

 kovové tlakové nádoby k dopravě plynů. 
 

TLAKOVÉ NÁDOBY NA PLYNY 
Uzavíratelné kovové nádoby nebo nádoby z jiných materiálů, na jejichž vnitřní stěny po naplnění působí 
tlak plynů nebo par a které se po naplnění odpojí od zdroje plněni a přemístí na jiné stanoviště (tlakové 
lahve, sudy, cisterny apod.). 
 

TLAKOVÉ LAHVE 
Nádoby s hrdly o hmotnosti nejvýše 150 kg (bez náplně), jejichž délka bez výstroje a patky nepřesahuje 
2 m. 
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3 Manipulace a zacházení s tlakovými 
lahvemi na plyny 

 Láhve musí být chráněny před nárazem a zajištěny vhodným způsobem proti pádu. 
 Zakazuje se umísťovat provozní a zásobní láhve ve sklepích, suterénních prostorách, na únikových 

cestách, schodištích, šatnách, sociálních zařízeních. 
 Místnosti a prostory, kde jsou umístěny provozní a zásobní láhve jsou větratelné z hlediska 

požadavků na požární a hygienické předpisy a ve vztahu k druhům skladovaných plynů. 
 Zásobní láhve opatřené snímatelným kloboučkem, musí mít tento klobouček nasazený. 

 

VYPRAZDŇOVÁNÍ NÁDOB A PŘEPOUŠTĚNÍ 
Pro přepouštění plynu z jedné nádoby do druhé bez použití zařízení na zvyšování tlaku 
(kompresor nebo čerpadlo) není třeba zvláštního oprávnění.  
Plyny se smějí vypouštět z nádob do potrubí nebo do stabilních nádob a zařízení dimenzovaných na 
nižší přetlak pouze přes redukční ventil, určený a označený pro daný plyn a nastavený na příslušný 
výstupní přetlak.  
Redukční ventily musí být konstruovány a vyrobeny tak, aby vstupní připojení bylo shodné s výstupním 
připojením uzavíracího lahvového ventilu pro příslušný druh plynu. Vstupní tlak P1, udaný výrobcem 
nesmí být menší než maximální plnící tlak, povolený pro připojení lahvového uzavíracího ventilu.  
Nízkotlaká komora redukčního ventilu musí mít tlakoměr a pojistné zařízení.  
Po použití lahve se musí ventil těsně uzavřít. Vyprázdněné nádoby na plyny musí mít ještě zbytkový 
přetlak nejméně 0,05 MPa .  

 

KONTROLA A ÚDRŽBA TLAKOVÝCH LAHVÍ 
Zkoušky, opravy a údržbu tlakových lahví na plyny mohou provádět pouze oprávněné 
organizace. 

4 Bezpečnost a ochrana zdraví při práci s 
tlakovými lahvemi 

Pro používání samostatných lahví (vyprazdňování), jejich skladování a dopravu postačí zpracování 
pokynů k obsluze včetně bezpečnostních zásad.  
Pokyny k obsluze jsou k dispozici na pracovišti.  
Zaměstnanci, kteří vyprazdňují jednotlivé lahve nebo jinak s nimi manipulují (skladování, doprava) 
jsou pro tuto činnost pravidelně 1x za 3 roky prokazatelně poučeni v rozsahu pokynů k obsluze.  
Jsou seznámeni s barevným značením používaných tlakových lahví příloha č.2  a  č. 3.   
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5 Požární bezpečnost při práci s tlakovými 
lahvemi 

MANIPULACE 
Lahve jsou zajištěny vhodným způsobem proti pádu.  
Před použitím se zkontroluje stav nádoby v rozsahu pokynů k obsluze. 
Vzdálenost lahví od topných těles a sálavých ploch je taková, aby povrchová teplota nádoby 
nepřekročila hodnotu 50°C. Od zdrojů otevřeného ohně jsou lahve vzdáleny nejméně 3m. 
V jedné provozní technické  místnosti v jednopodlažním objektu není pro nejedovaté a nehořlavé plyny 
počet lahví omezen, v našem případě maximálně 3 kusy lahev 50l/20MPa  kyslík a 2 kusy láhev 
50l/20MPa vzduch .  
Je zakázáno umisťovat nádoby na plyny v bytech, ve sklepích a suterénních prostorách, v průchodech 
a průjezdech, na únikových cestách, na půdách, v kancelářích, šatnách, kuchyních, jídelnách, 
sociálních zařízeních, garážích, kotelnách, světlících, v objektech s hořlavými konstrukcemi, 
v nevětraných a obtížně přístupných prostorech a na veřejně přístupných místech. 
Zásobní lahve opatřené snímatelným kloboučkem mají tento klobouček nasazený. 
 

KONTROLA A ÚDRŽBA 
Zkoušky a opravy nádob na plyny mohou provádět pouze oprávněné organizace. 
Nátěry se čistí a obnovují jen na prázdných nádobách. 
 

SKLADOVÁNÍ  
Lahve se skladují v uzavřených nebo otevřených skladech, které, kromě manipulačních skladů tvoří 
samostatný požární úsek. 
Jsou-li v uzavřeném skladu více než čtyři lahve (přepočteno na lahve s vnitřním objemem 50l) na plyny, 
které spolu tvoří výbušnou nebo jinak nebezpečnou směs, jsou skladovány odděleně v samostatných 
požárních úsecích, které jsou samostatně větratelné. 
Sklady lahví jsou chráněny proti vlivům atmosférické elektřiny podle ČSN 34 1390. 
Sklady se mohou vytápět pouze ústředním vytápěním teplovodním nebo parním nízkotlakým popř. 
teplým vzduchem nebo elektrickým vytápěním. 
Teplota ve skladech lahví nesmí překročit hodnotu, při které by mohlo dojít k roztržení jakékoliv 
skladované lahve s jakýmkoli druhem plynu. 
Na dveřích skladu je vyvěšena tabulka s označením druhu plynu, se zákazem kouření a vstupu 
s otevřeným plamenem a se zákazem vstupu nepovolaným osobám. 
Ve skladu a do vzdálenosti nejméně 5m od skladu lahví je zakázáno ukládat jakékoli hořlavé látky a 
provádět práce se zvýšeným nebezpečím vzniku požáru nebo výbuchu bez Písemného příkazu pro 
svařování a nahřívání živic v tavných nádobách. 
Prázdné lahve se skladují za stejných podmínek jako lahve plné. 
Ve skladu popř. před vchodem do skladu s hořlavými a hoření podporujícími plyny se umísťuje hasicí 
přístroj vhodného typu. 
 

DOPRAVA 
Pro dopravu nádob na plyny silničními vozidly platí Evropská dohoda o mezinárodní silniční přepravě 
nebezpečných věcí (ADR). 
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Nádoby na plyny se nesmějí dopravovat společně se žíravinami, uloženými v rozbitelných obalech 
(např. skleněných). 
Kyslík se nesmí přepravovat společně s mastnými látkami (např. mazadly, tuky apod.). 
Nádoby na plyny se nesmějí dopravovat společně s hořlavými kapalinami, s látkami výbušnými nebo 
s předměty plněnými výbušnými látkami. 
Přenášet lahve o celkové hmotnosti větší než 50 kg smějí nejméně dvě osoby (pouze muži), fyzicky pro 
tuto práci způsobilé. 
 

BEZPEČNOST 
Pro skladování a dopravu je nutné zpracovat pokyny k obsluze včetně bezpečnostních zásad. Při 
zpracování těchto podkladů je třeba vycházet z místních poměrů, druhu nádoby a charakteru činnosti. 
Pokyny k obsluze jsou k dispozici na pracovišti, pro které platí. 
 

ODPOVĚDNOST 
Za manipulaci, kontrolu, údržbu, skladování, dopravu a bezpečnost odpovídá provozovatel tlakových 
lahví na plyny. 
Při zřizování nového skladu tlakových nádob na plyny, při jeho opravě nebo při jeho stěhování do nových 
prostor vždy informuje osobu odborně způsobilou. 
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6 Rizika při provozu tlakových lahví na 
plyny 

 

Rizika Bezpečnostní opatření 

Pád láhve, naražení zhmoždění končetiny při 
manipulaci s lahvemi. 

Při manipulaci s láhvemi postupovat opatrně, tak 
aby nedošlo k jejich pádu a poškození. 
Přenášet láhve o celkové hmotnosti větší než 50 
kg (včetně) nejméně dvěma muži, doporučuje se 
používat vhodných pomůcek a prostředků pro 
tento účel upravených (držáky, pouta, odpružené 
vozíky apod.).  
Zajišťovat provozní, zásobní i prázdné láhve 
vhodným způsobem proti převržení a pádu, k 
tomu používat řetízků, třmenů, objímek, stojanů 
apod. 

Nežádoucí únik plynu z láhve, ventilů při 
vyprazdňování lahví, zacházení a manipulaci 
s lahvemi. 

Zkontrolovat stav láhve před použitím v rozsahu 
pokynů k obsluze, shledá-li se závada, vrátit 
láhev zpět do plnírny s uvedením druhu závady.  
Neotevírat láhvový ventil násilím.  
Místnosti a prostory, kde jsou umístěny provozní 
a zásobní láhve větratelné dle požárních a 
hygienických předpisů ve vztahu k druhům 
umístěných plynů  
Neumísťovat provozní a zásobní láhve v 
nevětraných a obtížně přístupných prostorech. 

Nežádoucí zásah nepovolaných osob, 
poškození lahve. 

Obsluha písemně pověřena (příloha č. 1) a 
seznámena s provozním předpisem. 
Po ukončení pracovní činnosti na přechodných 
pracovištích lahve umístit na bezpečné místo 
chráněné před zásahem nepovolaných osob.  
Neumísťovat provozní a zásobní láhve na 
veřejně přístupných místech.  

Nebezpečí vyplývající z vlastností plynu. 
Požár, popálení při úniku kyslíku netěsným a 
mastnotou znečistěným lahvovým ventilem. 

Vyloučení znečistění lahvového ventilu 
s mastnotou. 
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7 Rozdělovník 
 
 

Úsek Funkce 

01  Harašta Ivan 

 Kratochvil Ivan 

  

  

 
 
 
 

Datum zpracování:   __Ing. Ivan kratochvíl______________                                  
Schválil:_______________________ 

                                                                                                                                Razítko, podpis 
 
 

8 Závěr 
Zpracovaný provozní předpis je závazný dnem vydání. 
Všichni zaměstnanci, kteří se podílejí na manipulaci lahvemi k dopravě plynů, musí být s uvedeným 
provozním řádem prokazatelně školeni a jejich znalosti musí být ověřeny. 
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Příloha č. 1 

POVĚŘENÍ 
 
K manipulaci lahví k dopravě plynu jsou jmenováni zástupcem organizace níže uvedení zaměstnanci. 
 
 

 

Dračka Petr, Galčan Vlastimil, Gavel Radek, Hradil David, 
Hudeček Dalibor, Hulva Petr, Mandok Přemysl, Martiník 
Luboš, Volný Karel, Zicha Pavel 

 

 

 
 
 
Jmenovaní byli proškoleni z předpisů o BOZP pro výkon této činnosti, seznámeni s tímto bezpečnostním 
předpisem a jejich znalosti byly ověřeny s výsledkem prospěl(a). 
 
 
Seznámení a ověření znalostí provedl : 
 
 
 
Ing. Ivan Kratochvíl 

Jméno a příjmení                                                                    Podpis 
 
 
 
 
 
 
V  __________________   dne  ______________ 
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Příloha č. 2: Barevné značení tlakových láhví na plyny 

pro medicinální použití 
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Příloha č. 3: Barevné značení tlakových láhví na 

plyny pro průmyslové použití 

 


